

МАКРОРЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

MACRO-REGIONAL ISSUES

DOI: 10.22363/2313-1438-2025-27-4-759-774

EDN: EANXVP

Научная статья / Research article

Эволюция внешнеполитических ориентиров государств Африки южнее Сахары

Г.М. Сидорова 

Институт Африки РАН, Дипломатическая академия МИД России, Московский
государственный лингвистический университет, Москва, Российская Федерация

 gal_sid@mail.ru

Аннотация. Актуальность исследования состоит в том, что африканские страны становятся неотъемлемой частью политических и экономических процессов в мире. Стратегию сотрудничества африканские лидеры выстраивают исходя из национальных интересов и взаимной выгоды, делают упор на укреплении суверенитета государства. Африканские лидеры уделяют большое внимание военно-политическому аспекту международного сотрудничества, поскольку в ряде регионов континента наблюдается высокая интенсивность локальных и межгосударственных конфликтов. Об этом свидетельствует обострение обстановки в Сахаро-Сахельском регионе в 2023–2025 гг. Именно поэтому создаются региональные военно-политические объединения, пересматриваются соглашения с традиционными партнерами в области обороны. Особое внимание уделено взрослению политических элит африканских государств, их pragmatizmu и отмежеванию от бывших метрополий, которые, в свою очередь, стремятся удерживать их в орбите своего влияния. Такие механизмы неоколониализма, как «Франсафрик», подвергаются критике и вызывают протест у большинства африканцев. Подчеркивается самостоятельный выбор партнеров не только из числа западных, но также и незападных стран. Особо выделяется взаимодействие с Россией в свете решений саммитов 2019 г. в Сочи и 2023 г. в Санкт-Петербурге, Межминистерской встречи Россия — Африка в Сочи в ноябре 2024 г. Появление такой площадки, как форум Россия — Африка, значительно повысил возможности африканских стран в реализации национальных проектов и укреплении позиций в международных делах. Стремление африканских стран участвовать в межцивилизационном объединении БРИКС рассматривается как хорошая перспектива политического роста и международного авторитета стран Африки. Доказано, что политическая активность африканских стран неизменно растет, что способствует закреплению их авторитета в мире, повышению экономических показателей, помогает бороться с незаконными вооруженными формированиями. В работе применен комплексный подход к рассматриваемым процессам с использованием инвент-анализа с критической оценкой информации.

© Сидорова Г.М., 2025



This work is licensed under a Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License
<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/legalcode>

Ключевые слова: Африка, Россия, БРИКС, международное сотрудничество, внешняя политика, национальные интересы, военно-техническое сотрудничество

Заявление о конфликте интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Для цитирования: Сидорова Г.М. Эволюция внешнеполитических ориентиров государств Африки южнее Сахары // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Политология. 2025. Т. 27. № 4. С. 759–774. <https://doi.org/10.22363/2313-1438-2025-27-4-759-774>

Evolution of Foreign Policy Guidelines of the States in Sub-Saharan Africa

Galina M. Sidorova 

Moscow State Linguistic University, Institute for African Studies, Diplomatic Academy of the Russian Ministry of Foreign Relations, *Moscow, Russian Federation*

 gal_sid@mail.ru

Abstract. The relevance of the study lies in the fact that African countries are becoming an integral part of political and economic processes in the world. African leaders build their cooperation strategy on the basis of national interests and mutual benefit, focusing on strengthening sovereign states. African leaders pay great attention to the military-political aspect of international cooperation, since a number of countries on the continent are experiencing a high intensity of local and interstate conflicts. This is evidenced by the aggravation of the situation in the Sahara-Sahel region in 2023–2025. That is why regional military-political alliances are being established and agreements with traditional defense partners are being revised. The research focuses on the maturation of the political elites of African states, their pragmatism and disassociation from the former metropolises, which in turn seek to keep them in the orbit of their influence. Neo-colonialist mechanisms such as Fransafric are criticized and protested by the majority of Africans. The independent choice of partners is emphasized, not only from among Western countries, but also from non-Western countries. Interaction with Russia is emphasized in light of the decisions of the 2019 Sochi and 2023 summits in St. Petersburg and the Russia — Africa Inter-Ministerial Meeting in Sochi in November 2024. The emergence of such a platform as the Russia — Africa Forum has significantly increased the opportunities for African countries to implement national projects and strengthen their positions in international affairs. The aspiration of African countries to participate in the BRICS inter-civilizational association is seen as a good prospect for political growth and international prestige of African countries. It has been proved that the political activity of African countries is steadily growing, which contributes to the consolidation of their authority in the world, improvement of economic performance, and helps to combat illegal armed groups. The work applied a comprehensive approach to the processes under consideration, used event-analysis with critical evaluation of information.

Keywords: Africa, Russia, BRICS, international cooperation, foreign policy, national interests, military-technical cooperation

Conflicts of interest. The author declares no conflicts of interest.

For citation: Sidorova, G.M. (2025). Evolution of foreign policy guidelines of the states in Sub-Saharan Africa. *RUDN Journal of Political Science*, 27(4), 759–774. (In Russian). <https://doi.org/10.22363/2313-1438-2025-27-4-759-774>

Введение

В эпоху нового мироустройства, глобальной перестройки международных отношений государства Африки все больше становятся частью мировых политических и экономических процессов, взаимовлияющих и взаимодополняющих, что неизбежно приводит к изменениям как внутри политических систем самих африканских стран, так и во взаимоотношениях с традиционными и новыми партнерами [Неймарк 2024]. Африканские государства участвуют в международных форумах, становятся важными игроками в формировании глобальных отношений. Повышается и уровень дипломатии стран южнее Сахары, которые активно налаживают связи с незападными странами, что свидетельствует о зрелости африканских политических элит [Денисова 2016]. Развивается сеть регионального сотрудничества, в частности, в области обороны [Титоренко 2024]. Особенность современных процессов в Африке состоит в том, что страны континента стали более сплоченно координировать свои усилия и демонстрировать умение в решении общих задач как на региональном, так и международном уровнях¹. Это важно, в первую очередь, для противодействия террористическим угрозам, которые особенно остро проявляются в Сахаро-Сахельском регионе. В будущем роль африканских стран в международных делах будет увеличиваться уже по причине бурного роста населения и укрепления их государственности [Голстоун, Гринин, Устюжанин 2023: 54].

Объектом исследования являются внешнеполитические приоритеты государств Африки южнее Сахары в постколониальную эпоху, начиная с периода обретения большинством африканских стран независимости (с 1960 г.). Установлено, что за более чем полувековой период африканские государства достигли значительных результатов во внешнеполитических связях, стали неотъемлемой частью мировых политических и экономических процессов. Доказано также, что в настоящее время идет активный процесс отмежевания африканских стран от бывших метрополий, которые, в свою очередь, пытаются конкурировать с новыми африканскими партнерами и удерживать «пальму первенства» в бывших колониях [Ndlovu-Gatsheni 2021].

В процессе работы над статьей был, помимо ивент-анализа, использован метод историзма, позволивший установить динамику внешнеполитических приоритетов африканских стран на разных этапах становления государств, а также методы индукции и дедукции. Автор ставит задачу провести анализ внешнеполитической активности африканских государств и повышения их авторитета на международной арене. В заключение работы делается вывод о том, что африканские государства активно участвуют в международных процессах, стремятся к сотрудничеству с партнерами на взаимовыгодной основе, укрепляют

¹ См.: [Kiwiremba 2024]; Timossi A.J. Revisiting the 1955 Bandung Asian-african conference and its legacy. South Bulletin, 85, 15 Mai 2015. URL: <https://www.southcentre.int/question/revisiting-the-1955-bandung-asian-african-conference-and-its-legacy/> (accessed: 04.02.2025).

связи с Россией. Отличительной чертой их политики становится стремление к самостоятельному выбору партнеров и отказ от патерналистских отношений с бывшими метрополиями.

Этапы политической консолидации стран Африканского континента

Уже более полувека назад африканские страны добились независимости. На первом этапе деколонизации управленческого опыта у африканских политиков было недостаточно, и они во многом копировали модели государственного и экономического устройства по образцу своих бывших метрополий [Kiyiremba 2024: 16]. Внешние связи поддерживались в основном с бывшими метрополиями, которые навязали им соглашения в различных областях с односторонней выгодой. Для большинства африканских правителей политическая независимость превратила политику в борьбу за сохранение власти и «ежедневное, зачастую с большим трудом им дававшееся, управление делами государства» [Денисова 2016: 139]. Тем не менее африканские народы получили не только возможность сохранения своей культурной идентичности, но стали также развивать собственные политические институты власти, избирательную систему и конституцию, разрабатывать внешнеполитические стратегии [Ndlovu-Gatsheni 2021]. Политические элиты африканских государств совершенствовали свои знания и постепенно начали включаться в процесс международного сотрудничества.

Динамику для развития внешнеполитических связей африканских государств и наполнения их новым содержанием придала конференция 1955 г., состоявшаяся г. Бандунг в Индонезии и вошедшая в историю как Бандунгская конференция. На ней обсуждались важные для того момента вопросы колониализма и расовой дискриминации, войны и мира, нераспространения атомного оружия, налаживания связей в различных областях. Десять «принципов Бандунга», закрепленные в финальной Декларации, среди которых: уважение прав человека, принципов и целей Устава ООН; уважение суверенитета и территориальной целостности; отказ от интервенции и вмешательства во внутренние дела; урегулирование международных споров мирным путем; уважение справедливости и международных обязательств и другие — дали участникам конференции ключ не только к пониманию стоящих перед ними задач, но стали директивным документом для коллективного решения проблем мира и безопасности на континенте². А главное — народы африканских стран стали заявлять о себе в международных делах. Солидарность народов Азии и Африки на этом форуме способствовала созданию Движения неприсоединения в 1961 г., объединившая 120 государств мира, однако со временем ее активность была снижена и практически свелась на нет [Bernard 2013].

² Timossi A.J. Revisiting the 1955 Bandung Asian-african conference and its legacy // South Bulletin, 85, 15 May 2015. URL: <https://www.southcentre.int/question/revisiting-the-1955-bandung-asian-african-conference-and-its-legacy/> (accessed: 04.02.2025).

Важной вехой в развитии регионального и международного сотрудничества стало создание 25 мая 1963 г. на конференции в Аддис-Абебе (Эфиопия) 32 африканскими странами Организации африканского единства, целью которой стало объединение африканских народов и решение общих проблем. В 2002 г. Организация была преобразована в Африканский союз. В настоящий момент — это крупная по своим масштабам политическая организация, объединяющая государства континента и способная решать общие континентальные задачи. О значимости этой организации В.Г. Шубин писал следующее: «Достижение единства Африки, о котором мечтал лидер независимой Ганы Кваме Нkruma еще более полувека назад и которое энергично продвигал М. Каддафи уже в нынешнем веке, — длительный и очень сложный процесс. Но даже само существование АС и региональных сообществ намного усиливает позиции африканцев перед лицом вызовов XXI века»³. В январе 2015 г. в Аддис-Абебе главы государств и правительств Африканского союза приняли «Повестку до 2063 года». Она представляет собой рамочное соглашение в целях социально-экономических преобразований на континенте, призвана к «инклюзивному и устойчивому развитию и подчеркивает важность единства, самодостаточности и активного участия граждан Африки в формировании будущего своего континента»⁴. Повестка дня состоит из семи направлений, которые представляют собой коллективное видение развития Африки, включая такие направления, как процветающая Африка; интегрированный континент; Африка эффективного управления; мир и безопасность; возрождение африканской культуры; полное гендерное равенство во всех сферах жизни; а также влияние Африки на мировые события⁵. Статус Африканского союза значительно повысился с момента его вступления в сентябре 2023 г. в **неформальное объединение наиболее крупных и влиятельных экономически развитых и развивающихся стран G20**.

Международное сотрудничество африканских стран координируетсya соответствующими организациями ООН, которая предоставляет платформу для диалога, принципы самоопределения и международные нормы. В рамках поддержки африканских стран был создан такой механизм, как Международная система опеки для наблюдения за переходом колоний к независимости. Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию 1514, известную как Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам. ООН способствовала ликвидации апарtheidа (*Pax Africana*, 2009) и созданию Южно-Африканской Республики, оказывала содействие миротворческим миссиям в период перехода к независимости, помогая

³ Шубин В.Г. Единая Африка? // Российский совет по международным делам (РСМД). 2 июля 2014. URL: <https://russiancouncil.ru/analytic-and-comments/edinaya-afrika/> (дата обращения: 04.02.2025).

⁴ ООН. Мир, достоинство и равенство на здоровой планете. URL: <https://www.un.org/ru/global-issues/africa> (дата обращения: 16.08.2024).

⁵ Там же.

поддерживать стабильность или, во всяком случае, снижать интенсивность вооруженных конфликтов. В 2016 г. ООН провозгласила период 2016–2025 гг. третьим Десятилетием промышленного развития Африки, акцентируя внимание на устойчивой индустриализации Африки. Напомним, что цель и задачи первого Десятилетия ООН были обозначены в 1980-е гг., а вторым Десятилетием был назван период 1991–2000 гг.⁶ Африканские лидеры стали активнее использовать трибуну Генеральной Ассамблеи ООН для декларативных заявлений о проблемах континента, связанных с колониальным прошлым. Так, на заседании Совета Безопасности ООН в 2023 г. в рамках ГА ООН глава Кении У. Руто заявил, что «страны Африки не требуют подарков от коллективного Запада», а лидер Ганы Нана Акуфо-Аддо, разделив позицию своего кенийского коллеги, добавил, что Африканский континент уже длительное время находится в упадке⁷.

Динамика участия африканцев в международных форумах и укрепление российско-африканских отношений

Африка стала одним из ключевых партнеров в новой системе многополярного мироустройства. Третье десятилетие XXI столетия характеризуется высокой динамикой участия африканцев в международных делах, включая взаимодействие с Россией. Подтверждением этого служат успешно проведенные саммиты Россия — Африка в 2019 и 2023 гг., XVI саммит БРИКС в Казани в 2024 г., а также Межминистерская встреча в Сочи форума Россия — Африка 2024 г.

Мощным импульсом развития международного сотрудничества африканских государств стало создание нового диалогового механизма — форума партнерства Россия — Африка в 2019 г., который предусматривает ежегодные консультации глав внешнеполитических ведомств. На масштабное мероприятие прибыло 6 тыс. делегатов из 104 государств и территорий, были представлены все африканские страны. Среди подписанных соглашений — Меморандум о взаимопонимании между Правительством Российской Федерации и Африканским союзом об основах взаимоотношений и сотрудничестве, а также Меморандум о взаимопонимании между Евразийской экономической комиссией и Африканским союзом в области экономического сотрудничества. Отмечается успех в деловом партнерстве. Всего в ходе саммита было подписано 92 соглашения на сумму более 1 трлн рублей⁸. Саммит получил высокую оценку в странах Африканского континента. Так, конголезская (ДР Конго) оппозиционная газета «Фар» подчеркивала, «что новое партнерство Россия и Африка в политической, экономической, гуманитарной

⁶ Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН A/RES/70/293, 5 August 2016.

⁷ Страны Африки послали сигнал Западу на ГА ООН в Нью-Йорке. 24.09.2023. URL: <https://dzen.ru/a/ZRFo4KVC6lepnU9Q?ysclid=m6tj6ig07q529341194> (дата обращения: 06.02.2025).

⁸ Документы, подписанные в ходе саммита Россия — Африка. 25.10.2019. URL: <http://kremlin.ru/supplement/5454> (дата обращения: 04.02.2025).

и культурной областях, а также в вопросах международной безопасности, закладывает хороший фундамент на будущее»⁹.

На очередном форуме Россия — Африка, состоявшемся в Санкт-Петербурге в 2023 г., африканские лидеры подтвердили свою заинтересованность в развитии отношений с Россией на длительную перспективу, оставляя позади своих традиционных партнеров среди европейских стран. Несмотря на жесткое противостояние Запада и России в то время, а также пандемию COVID-19, планируемое мероприятие прошло успешно. Оно было привлекательным для африканских партнеров, поскольку Россия всегда уважала суверенитет государств Африки, их традиции и свободу выбора партнеров. На форум приехали представители 49 стран, 17 из которых были представлены главами государств. Саммит в Санкт-Петербурге сформировал понимание того, что настал момент исторического перелома, «который вернет странам и народам Африки контроль над их жизнями и судьбами»¹⁰.

Значимой вехой в международном участии африканских государств стал XVI саммит БРИКС в октябре 2024 г. На пленарном заседании в формате БРИКС Плюс приняли участие делегации из стран Азии и Африки, а также представители СНГ, Ближнего Востока и Латинской Америки. БРИКС расширила свои рамки, куда вошли новые страны-партнера из Африки, включая Алжир, Нигерию и Уганду. Имеются и другие африканские претенденты на вступление в это межцивилизационное объединение. Тем не менее, исходя из логики, процесс расширения не может быть бесконечным, поскольку это затруднит его организацию и управление [Daniélov 2024]. Хотя имеется и другое мнение. Некоторые ученые полагают, что сила организации состоит как раз в демографическом преобладании. После присоединения Индонезии к БРИКС в январе 2025 г. число стран организации достигло 12. По данным на начало января 2025 г., суммарно население стран — участниц БРИКС, составило 51 % от населения планеты¹¹.

Африканские государства проявили активность и в Первой министерской конференции Форума партнерства Россия — Африка, состоявшейся в ноябре 2024 г. Она приняла около 1500 делегатов, в том числе 40 министров из стран Африки. Это высокий показатель, если учитывать сложную военно-политическую ситуацию между Россией и Украиной, а также усилившееся вокруг этого давление западной пропаганды на нашу страну. Африканские делегаты обсудили темы, касающиеся процесса формирования многополярной архитектуры, межрегионального сотрудничества, в очередной раз подтвердили свое намерение и дальше развивать сотрудничество с Россией по разным направлениям. Россия, в свою очередь, рассматривает Африку как долгосрочного

⁹ О встрече Министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова с министром иностранных дел государств Африки. 23.10.2019. URL: http://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/3861075 (дата обращения: 03.02.2025).

¹⁰ Карпович О.Г. Похороны колониализма // Известия. 31.07.2023. URL: <https://iz.ru/1551682/oleg-karpovich/pokhorony-neokolonializma> (дата обращения: 31.07.2023).

¹¹ Jose A.L. BRICS Now Represents 51 % Of Global Population. 03.01.2025. URL: <https://www.coindtribune.com/en/brics-now-represents-51-of-global-population/> (accessed: 09.11.2024).

и перспективного партнера. Глава МИД РФ, подводя итоги встречи, выразил уверенность в том, что в будущем Африка станет одним из центров многополярного мира¹².

Экономическая составляющая активности африканских государств

Наряду с политической активностью африканские государства добились значительных показателей в экономике. Среди крупнейших экономик континента можно выделить такие страны, как Нигерия, ЮАР и Египет. Но с точки зрения быстрых темпов развития экономики выделяются государства территориально более мелкие — Руанда, Кот-д'Ивуар, Бенин, а также Эфиопия и Танзания, которые по своим показателям вошли в пятерку лидеров [Денисова, Костелянец 2024]. Их ВВП относительно стабильный, и растет примерно на 5,5 % в год [Экономика Африки... 2023]. Не отстают от них и ДР Конго, Гамбия, Мозамбик, Нигер, Сенегал и Того (табл.).

Страны Африки с самым высоким валовым внутренним продуктом (ВВП) в 2025 году

Страны	ВВП в млрд долл. США
ЮАР	410,34
Египет	347,34
Алжир	268,89
Нигерия	188,27
Марокко	165,84
Кения	131,67
Эфиопия	117,46
Ангола	113,34
Кот д'Ивуар	94,48
Гана	88,33
Танзания	85,98
ДР Конго	79,12
Уганда	64,28
Тунис	56,29
Камерун	56,01
Ливия	47,48
Зимбабве	38,17
Сенегал	34,73
Судан	31,51

Источник: Statista. URL: <https://www.statista.com/statistics/1120999/gdp-of-african-countries-by-country/> (accessed: обращения: 17.08.2025).

¹² Сотников Г. Лавров уверен, что Африка станет одним из центров многополярного мира. 10.11.2024. URL: <https://rg.ru/2024/11/10/lavrov-uveren-chto-afrika-stanet-odnim-iz-centrov-mnogopoliarnogo-mira.html> (дата обращения: 09.11.2024).

African countries with the highest gross domestic product (GDP) in 2025

Countries	GDP in billions of US dollars
South African Republic	410,34
Egypt	347.34
Algeria	268.89
Nigeria	188.27
Morocco	165.84
Kenya	131.67
Ethiopia	117.46
Angola	113.34
Côte d'Ivoire	94.48
Ghana	88.33
Tanzania	85.98
DR Congo	79.12
Uganda	64.28
Tunisia	56.29
Cameroon	56.01
Libya	47.48
Zimbabwe	38.17
Senegal	34.73
Sudan	31.51

Source: Statista. Retrieved August 17, 2025, from <https://www.statista.com/statistics/1120999/gdp-of-african-countries-by-country/> (access: 17.08.2025)

По данным Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН, самый высокий показатель роста экономик континента за последнее десятилетие наблюдался в 2019 г. Он составил примерно на 3,4 %, что стало одним из самых продолжительных периодов непрерывного положительно-го экономического роста в истории Африки¹³. В 2024 г., по данным МВФ, этот показатель снизился до 2,5 %¹⁴. Показатель ВВП также заметно снизился¹⁵. Это было связано с замедлением темпов роста мировой экономики, ужесточением денежно-кредитной политики в целом. Повлияли также экстремальные погодные условия, засуха и geopolитическая нестабильность, а в 2022 г. — пандемия коронавируса. Хотя в отдельных странах, например в Руанде, рост ВВП в 2021 г. достиг 10,9 % [Экономика Африки... 2023, 2]. Руанда остается перспективным, хотя и небольшим рынком. В 2024–2025 гг.

¹³ ООН. Мир, достоинство и равенство на здоровой планете. URL: <https://www.un.org/ru/global-issues/africa> (дата обращения: 16.08.2024).

¹⁴ International Monetary Fund World Economic Outlook (October — 2024). URL: <https://statisticstimes.com/economy/continents-by-gdp.php> (accessed: 05.02.2025).

¹⁵ ООН. Мир, достоинство и равенство на здоровой планете. URL: <https://www.un.org/ru/global-issues/africa> (дата обращения: 16.08.2024).

там прогнозировался стабильный рост. По оценочным констатациям, он составил 7,5 % и, возможно, выше [Экономика Африки… 2023: 2]. Тем не менее практически во всех пяти регионах Африки, а это — Центральная Африка, Южная, Западная, Северная и Восточная — сохранились высокие показатели. Учитывая тот фактор, что в последнее десятилетие африканским континентом стали активно интересоваться, помимо традиционных партнеров, Турция, Саудовская Аравия, ОАЭ, Индия, Бразилия, Южная Корея, у африканцев появился выбор, кому отдавать свои предпочтения для развития своих национальных экономик. В.Р. Филиппов считает, что «африканские элиты ведут себя как разборчивые невесты, стремясь получить максимальные выгоды от конкурентной борьбы партнеров за африканские ресурсы» [Филиппов 2023: 190].

Африканские государства успешно осваивают современные технологии. Заметные изменения наблюдаются в сфере мобильных телекоммуникаций и цифровых инноваций. В ряде африканских стран созданы центры цифровых инноваций и технологические экосистемы для поддержки предпринимателей. Эти центры способствуют международному сотрудничеству, инновациям и разработке технологических решений. В ДР Конго, например, раньше, чем в других странах, было создано Министерство цифровизации (*Ministère du Numérique*), что говорит о быстрой адаптации африканцев к «цифровому миру». В 2023 г. в соответствии с Указом президента ДР Конго об использовании цифровых кодов (кодировании) многие государственные учреждения страны перешли на цифровой документооборот, электронные подписи и прочее¹⁶. Правительства различных африканских стран реализуют инициативы в области электронного правительства, чтобы повысить прозрачность и увеличить вовлеченность граждан. Цифровые платформы используются для предоставления государственных услуг, включая здравоохранение и образование. Наблюдается стремительный рост проникновения мобильных телефонов, а мобильные технологии служат ключевым фактором расширения возможностей подключения и доступа к финансовым услугам. Широкое распространение получили мобильные банковские и платежные системы. К этому можно добавить, что технологии играют важную роль в сельском хозяйстве. Такие инновации, как точное земледелие, мобильные приложения для фермеров и агротехнологические решения, способствуют повышению производительности и эффективности.

Среди технологических достижений важное место занимает возобновление источников энергии. По информации Международного энергетического агентства, на «Солнечный континент» приходится 60 % солнечных мировых ресурсов¹⁷. Все чаще именно стартапы, а не существующие

¹⁶ *Ordonnance-loi № 23/010 du 13 mars 2023 portant code du numérique. Cabinet du Président de la République. Kinshasa. 13 mars 2023.*

¹⁷ *Toesland F. Les start-ups boostent l'écosystème de l'énergie solaire en Afrique. Afrique Renouveau: Janvier 2024. URL: <https://www.un.org/africarenewal/fr/magazine/janvier-2024/les-start-ups-boostent-l%C3%A9cosyst%C3%A8me-de-l%C3%A9nergie-solaire-en-afric> (accessed: 18.08.2024).*

компании, предоставляют большинству африканцев доступ к передовым решениям в области солнечной энергии. Используя энергию солнца и переходя на чистую энергию, африканцы могут рассчитывать на серьезные экономические и социальные изменения на всем континенте. Организация «Солнечная культура» (SunCulture) со штаб-квартирой в Найроби (Кения) собрала более 40 млн долл. США для оснащения сельских фермеров ирригационными системами, работающими на солнечной энергии. Вместо того чтобы полагаться на осадки или работу газовых или дизельных насосов, фермеры теперь могут рассчитывать на солнечные системы, которые дешевле, используют возобновляемые источники энергии и требуют минимального обслуживания. По прогнозам экспертов, ирригационные системы могут покрыть до трех акров.

Вызов бывшим метрополиям или новый этап деколонизации

В последнее время наблюдается тенденция нарастания противоречий между европейскими странами и их бывшими колониями.

За годы независимости политические элиты африканских стран заметно повзрослели и смело бросают вызов бывшим метрополиям. В ходе визита Э. Макрона в ДР Конго в марте 2023 г. президент Ф. Чисекеди призвал европейцев не смотреть свысока на его страну: «Европа должна изменить свой взгляд на нас, подчеркнул лидер, — вы должны начать нас уважать, считать нас настоящими партнерами, а не смотреть на нас вечно патерналистским взглядом, словно вы всегда правы, а мы — нет»¹⁸. Визит Э. Макрона в ДР Конго сами же французы назвали «дипломатическим провалом»¹⁹. Францию уже не воспринимают на континенте как союзника в отстаивании национальных интересов.

Потеря Африки для Франции и для других западных стран означала бы лишение ее важных источников сырья. Африка, это прежде всего, полезные ископаемые, которые использует современная промышленность, космическая и оборонная отрасли. Недра содержат до 40 % запасов мирового золота и до 90 % запасов хрома и платины. Также здесь находятся самые большие на планете запасы кобальта, алмазов и урана. На долю ДР Конго, например, приходится около 70 % мировой добычи кобальта. В Гвинее сосредоточены 35 % мировых запасов бокситов. ЮАР, Мадагаскар, Малави, Кения, Намибия, Мозамбик, Танзания, Замбия и Бурунди располагают значительными запасами

¹⁸ Дипломатическим провалом называют визит в Конго президента Франции Эммануэля Макрона. Новости. Первый канал. 06.03.2023 URL: https://www.1tv.ru/news/2023-03-06/448579-diplomaticeskim_provalom_nazyvayut_vizit_v_kongo_presidenta_frantsii_emmanuelya_makrona?ysclid=m3ae4s0ibp292335906 (дата обращения: 09.11.2024).

¹⁹ Во Франции обсуждают поездку Эммануэля Макрона в Конго, которая закончилась полным провалом. 06.03.2023. URL: <https://news.myseldon.com/ru/news/index/279877635> (дата обращения: 05.02.2025).

редкоземельных металлов, включая неодим, празеодим и диспрозий²⁰. Так называемые неодимовые магниты широко применяются в бытовой технике, медицинских устройствах, в технологических инновациях [Пичугин 2022].

В период перестройки международных отношений наметилась стойкая тенденция новой волны деколонизации. Эксперты сербской газеты «Печат» отмечают, что «беспощадная борьба на континенте ожесточилась. Из госпереворотов, убравших старые режимы, ни один не был прозападным. Так, африканцы освобождаются от неоколониальной власти и тянутся к России»²¹. За период 2023–2024 гг. произошли радикальные изменения в политических режимах ряда стран, включая Гвинею, Мали, Буркина-Фасо, Чад, Габон, Нигер, Республику Конго, лидеры которых открыто демонстрируют неприязнь к Франции. Особенно это проявляется с Сахаро-Сахельном регионе, куда сместился эпицентр терроризма [Пономарев 2024].

Неспособность французских воинских подразделений справиться там с бандформированиями и последовавший их уход из конфликтной зоны накалил и без того сложную военно-политическую обстановку. Причем критическая ситуация в этом регионе со временем лишь усугубляется, превращая территории Мали, Буркина-Фасо, Нигера и Чада в неуправляемое пространство, находящееся во власти транснациональной преступности и глобального радикализма (Жерлицына, 2022). Такого же мнения придерживается и бывший Посол в Центральноафриканской Республике В.Е. Титоренко. По его мнению, «огромные территории по периметру Сахеля стали прибежищем различных террористических организаций и джихадистских групп, сумевших образовать своего рода экстремистский альянс, в котором верховодят боевики Аль-Каиды исламского Магриба» (Титоренко, 2024, с. 78).

Утратив доверие к европейским партнерам, африканцы объединяют усилия для оказания противодействия террористам и недопущения разрушения государственности. В 2024 г. Буркина-Фасо, Мали и Нигер создали конфедерацию «Альянс государств Сахеля», которая нацелена на укрепление сотрудничества созданных ранее «Объединенных сил Сахельской группы пяти», куда вошли Буркина-Фасо, Мавритания, Мали, Нигер и Чад (Сегелл, 2022). Главная цель альянса — выйти из-под влияния стран Запада. Волна протестов против присутствия Франции, ее военных баз и воинских контингентов на континенте продолжает нарастать. Президент Сенегала Бассику Диомай Фай в интервью газете «Монд» заявил о выводе из страны французских солдат, подчеркнув, что «скоро в Сенегале больше не будет французского военного контингента... Тот факт, что французы находятся здесь со временем рабства, не означает, что они не могут поступить иначе»²². По мнению лидера Сенегала, страна, претенду-

²⁰ Экономика Африки: скрытый и реальный рост. Москва : Росконгресс, июль 2023. С. 16.

²¹ Над Б. Запад ошеломлен происходящим в Африке. 03.10.2024. URL: https://dzen.ru/a/ZRwTBcvI_11TRv6q (дата обращения: 02.11.2024).

²² Меркулов А. Президент Сенегала Фай заявил о выводе из страны французских военных. 29.11.2024. URL: <https://rg.ru/2024/11/29/prezident-senegala-faj-zaivil-o-vyvode-iz-strany-francuzskikh-voennyyh.html?ysclid=m6q3ozo242627742468> (дата обращения: 05.02.2025).

ющая на независимость, не должна иметь иностранных военных на своей территории. К февралю 2025 г. в военный комплекс Сенегала уже переданы базы Марешаль, Сент-Экзюпери и Контр-адмирал Проте²³. Власти страны планируют пересмотреть доктрину военного сотрудничества с иностранными государствами и нацелены на развитие партнерства с такими странами, как Турция и Китай. Ранее сообщалось, что власти Чада разорвали соглашение 2019 г. о сотрудничестве в области обороны с Францией. Становится очевидным, что Франции необходимо кардинально менять свою африканскую политику с учетом интересов африканцев.

В январе 2025 г. в Совете Безопасности ООН прошли дебаты на тему «Борьба с терроризмом в Африке, ориентированная на развитие: укрепление африканского лидерства и реализация контртеррористических инициатив». Было отмечено, что за последние два года число террористических нападений в Западной Африке увеличилось более чем в 2 раза. При этом на страны к югу от Сахары приходится более 59 % всех смертей в мире, связанных с терроризмом. По данным Контртеррористического Центра Африканского Союза. В 2024 г. было зафиксировано более 3400 терактов, в результате которых погибло 14 тыс. человек²⁴. В ходе дебатов выступили делегаты Мали от имени «Альянса государств Сахеля», прямо назвавших Францию и Украину «государствами-пособниками террористов»²⁵.

Выводы

За годы независимости африканские страны добились значительных успехов в сфере международных отношений. Участие их лидеров в знаковых международных форумах, включая Россия — Африка и БРИКС и др., повышает авторитет африканских государств, консолидирует их ряды в борьбе против незаконных вооруженных формирований, терроризирующих гражданское население, способствует развитию отношений с новыми партнерами для достижения национальных целей. Улучшаются экономические показатели, осваиваются новые технологии, в частности цифровые, внедряется альтернативная энергетика. Экс-метрополии, такие как Франция, теряют свои позиции в бывших колониях. Африканцы уже не воспринимают так называемые патерналистские отношения. Лидеры африканских государств проявляют решимость в отстаивании своих национальных интересов, демонстрируя намерение сотрудничать на взаимовыгодной основе. Такие страны, как Сенегал, Чад, Центральноафриканская Республика, пересматривают свои доктринальные основы силового блока. Договоры в области военно-технического сотрудничества с экс-метрополиями подлежат пересмотру, а иностранные воинские контингенты сокращаются или

²³ Франция начала вывод войск из Сенегала. 03.02.2025. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/23045017?ysclid=m6q40ioozx626302229> (дата обращения: 05.02.2025).

²⁴ О заседании СБ ООН по борьбе с терроризмом в Африке. 28 января 2025. URL: https://mid.ru/ru/foreign_policy/news/1993249/ (дата обращения: 06.02.2025).

²⁵ Там же.

выводятся полностью. В то же время африканские лидеры стремятся к развитию партнерских отношений с Россией. Демонстрацией успеха стали саммиты Россия — Африка, Первая Межминистерская встреча в Сочи, а также расширение БРИКС за счет африканских государств. Учитывая современную динамику участия африканских государств в международных делах, есть основания полагать, что Африканский континент в будущем может стать одним из центров многополярного мира.

Поступила в редакцию / Received: 20.07.2025

Доработана после рецензирования / Revised: 09.08.2025

Принята к публикации / Accepted: 15.08.2025

Библиографический список

- Голстоун Дж.А., Гринин Л.Е., Устюжанин В.В., Коротаев А.В. Революционные события XXI века: предварительный количественный анализ // Полис. Политические исследования. 2023. № 4. С. 54–71. <http://doi.org/10.17976/jpps/2023.04.05> EDN: FSMFMK.
- Дейч Т.Л., Волков С.Н. Африка в условиях становления многополярности // Азия и Африка сегодня. 2024. № 8. С. 64–68. <http://doi.org/10.31857/S0321507524080079> EDN: OGDSRN.
- Денисова Т.С., Костелянец С.В. Руанда как восходящий африканский «центр силы»? Три десятилетия постгеноцидного развития // Азия и Африка сегодня. 2024. № 9. С. 12–20. <http://doi.org/10.31857/S0321507524090022> EDN: DJOHFF.
- Денисова Т.С. Тропическая Африка: эволюция политического лидерства. Москва : Институт Африки РАН. 2016. 596 с.
- Жерлицына Н.А. Буркина-Фасо и террористический кризис в Сахеле // Неприкосновенный запас. 2022. № 5. С. 165–177.
- Неймарк М.А. Особенности политических диссонансов и размежеваний в мировой политике // На переломе эпохи: мировая политика между прошлым и будущим / отв. ред. М.А. Неймарк. Москва : Изд.-торг. корп. «Дашков и К», 2024.
- Пичугин С.В. Минерально-сырьевая база Республики Мадагаскар и возможные направления двустороннего сотрудничества // Африка: международная интеграция и партнерство: ежегодник — 2022 : сб. статей. Москва : Российский университет дружбы народов, 2022. 321 с. <http://doi.org/10.22363/11665-2022-161-209> EDN: GMPBDC.
- Пономарев И.В. Этносоциальные аспекты конфликта в Северном Мали // Азия и Африка сегодня. 2024. № 5. С. 6–14. <http://doi.org/10.31857/S032150750030862-0>.
- Сегелл Г. Объединенные силы Сахельской группы пяти (ОССГП) сегодня и завтра // Болевые точки Африканского континента: Сахель (обзор ситуации и перспективы: доклад РСМД и Красного Креста). 2022. № 77. 60 с.
- Титоренко В.Е. К геополитическим раскладам в Сахаро-Сахельской зоне // Дипломатическая служба. 2024. № 1. С. 75–86. <http://doi.org/10.33920/vne-01-2401-10> EDN: JYBUFI.
- Филиппов В.Р. Африканская политика президента Франции Э. Макрона: хроника действий и эволюция идей (2017–2022 гг.). Москва : ИАфр РАН, 2023. 214 с.
- Экономика Африки: скрытый и реальный рост. Москва : Росконгресс, июль 2023.
- Bernard E. Neutralité et non-alignement en Europe // Les Cahiers Irice. 2013. Vol. 1. No. 10. P. 83–95.
- BRICS development in the context of world dynamics: challenges and respectives : monograph / ed. By Acad. Victor Sadovnichy. Moscow University Press, 2024. 336 p.
- Daniélou M. Les BRICS au centre de désoccidentalisation de la Russie en guerre // RIS. Matières premières, rareté, rivalités, dépassement sous la dir. E.Hache. P. : 2024. No. 136. 200 p.

- Diouf B.* Réforme et gouvernance de la sécurité au Sénégal // African Security Sector Network (ASSN). Accra (Ghana), 2024. 20 p.
- Kiyiremba T.R.* L'interventionnisme du Rwanda en République Démocratique du Congo. Hégémonie du puissance prédatrice? P. : L'Harmattan. 2024. 158 p.
- Ndlovu-Gatsheni S.J.* Le long tournant décolonial dans les études africaines. Défis de la réécriture de l'Afrique // Politique africaine. 2021. No. 161–162. P. 449–472. <http://doi.org/10.3917/polaf.161.0449> EDN: MZTSCF.
- Pax Africana: континент и diáspora в поисках себя / под ред. Давидсона А.Б.* Москва : Институт Всеобщей истории РАН, 2009. 440 с.
- Solvit S.* RDC: Rêve ou illusion? Conflits et ressources naturelles en République Démocratique du Congo. P. : L'Harmattan, 2009. P. 22.

References

- Africa's economy: Hidden and real growth. Moscow: Roscongress, July 2023. (In Russian).
- Bernard, E. (2013). Neutralité et non-alignement en Europe. *Les Cahiers Irice*, 1(10), 83–95.
- Daniélou, M. (2024). Les BRICS au centre de désoccidentalisation de la Russie en guerre. In E. Hache : *RIS. Matières premières, rareté, rivalités, dépassement*. Paris. No. 136.
- Davidson, A.B. (Ed.). (2009). *Pax Africana: The continent and the diaspora in search of themselves*. Moscow: Institute of General History of the Russian Academy of Sciences. (In Russian).
- Denisova, T.S. (2016). *Tropical Africa: The evolution of political leadership*. Moscow: Institute of Africa of the Russian Academy of Sciences. (In Russian).
- Denisova, T.S., & Kostelyanets, S.V. (2024). Rwanda as Africa's rising center of power? Three decades of post-genocide development. *Asia & Africa, today*, 9, 12–20. (In Russian) <http://doi.org/10.31857/S0321507524090022> EDN: DJOHFF.
- Deych, T.L., & Volkov, S.N. (2024). Africa in the conditions of emerging multipolarity. *Asia & Africa, today*, 8, 64–68. (In Russian) <http://doi.org/10.31857/S0321507524080079> EDN: OGDSRN.
- Diouf, B. (2024). *Réforme et gouvernance de la sécurité au Sénégal*. African Security Sector Network (ASSN). Accra (Ghana).
- Filippov, V.R. (2023). *The African policy of French President E. Macron: A chronicle of actions and the evolution of ideas (2017–2022)*. Moscow: IAfr RAS. (In Russian).
- Goldstone, J.A., Grinin, L.Ye., Ustyuzhanin, V.V., & Korotayev, A.V. (2023). Revolutionary events of the 21st century: A preliminary quantitative analysis. *Polis. Political Studies*, 4, 54–71. (In Russian) <https://doi.org/10.17976/jpps/2023.04.05>. EDN: FSMFMK.
- Kiyiremba, T.R. (2024). *L'interventionnisme du Rwanda en République Démocratique du Congo. Hégémonie du puissance prédatrice?* Paris: L'Harmattan.
- Ndlovu-Gatsheni, S.J. (2021). Le long tournant décolonial dans les études africaines. Défis de la réécriture de l'Afrique. *Politique africaine*, 161–162, 449–472. <http://doi.org/10.3917/polaf.161.0449> EDN: MZTSCF.
- Neymark, M.A. (2024). Features of political dissonances and divisions in world politics. In M.A. Neymark (Ed.), *At the turning point of an epoch: World politics between the past and the future*. Moscow: Publishing and Trading Corporation Dashkov and K. (In Russian).
- Pichugin, S.V. (2022). The mineral resource base of the Republic of Madagascar and possible areas of bilateral cooperation. In *Africa: international integration and partnership: Yearbook — 2022: collection of articles*. Moscow: Peoples' Friendship University of Russia. (In Russian) <http://doi.org/10.22363/11665-2022-161-209> EDN: GMPBDC.
- Ponomarev, I.V. (2024). Ethno-social aspects of conflict in Northern Mali. *Asia & Africa, today*, 5, 56–65. (In Russian).
- Sadovnichy, V. (Ed.). (2024). *BRIC. development in the context of world dynamics: Challenges and perspectives*. Moscow University Press.

- Segell, G. (2022). United Forces of the Sahel Group of Five (JCPOA) today and tomorrow. In *Pain points of the African continent: the Sahel (review of the situation and prospects: report of the RIAC and the Red Cross)*. No. 77 (In Russian).
- Solvit, S. (2009). *RDC: Rêve ou illusion? Conflits et ressources naturelles en République Démocratique du Congo*. Paris: L'Harmattan,
- Titorenko, V.E. (2024). On the geopolitical situation in the Sahara-Sahel zone. *Diplomatic Service*, 1, 75–86. (In Russian) <http://doi.org/10.33920/vne-01-2401-10> EDN: JYBUFI.
- Zherlitsyna, N.A. (2022). Burkina Faso and the terrorist crisis in the Sahel. *NZ -Neprikosnovenny Zapas*, 5, 165–177. (In Russian).

Сведения об авторе:

Сидорова Галина Михайловна — профессор, доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Института Африки РАН, профессор Дипломатической академии МИД России, профессор Московского государственного лингвистического университета. (e-mail: gal_sid@mail.ru) (ORCID: 0000-0003-4676-3954)

About the author:

Galina M. Sidorova — professor, Doctor of Political Sciences (Ph.D.), scientific associate of the Institute for African Studies, professor of the Diplomatic Academy of the Russian Ministry of Foreign Relations, professor of the Moscow State Linguistic University (e-mail: gal_sid@mail.ru) (ORCID: 0000-0003-4676-3954)